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Unproduktives Uben
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Aufgaben Grundkompetenzen
Ermittle alle Losungen der Gleichung! Beachte die verschiedenen Lésungsfille!

a) 3+ 2x-1=0 f) 3x’+6x+4=0 k) 6x2+5x+2=0

b) 9 +3x+1=0 g) -7+ 6x—2=0 ) 4x*-30x-154=0

¢ 5%-4x—33=0 h) 22-5x-12=0 m) 10x2 = 107x - 156 =0

d) *=2x+1=0 i) 100x*—160x—777=0 n) 5—12x+4=0

e) —3x2+5x+8=0 i —x2+x+2=0 0) —5x2—4x=1=0

Ldse die Gleichung!

a) 1,5 +65x+2=0 d) 52x-52x+13=0 g) —05x+17x+12=0
b) —31x%+4,7x-35=0 e) 91x*—84x—0,7=0 h) 08x*+1,6x+0,8=0
¢ 1,2¢+31x-3=0 f) —0,9%x2—39x+1,4=0 i) 23x°-01x+23=0

Ermittle alle Lésungen der Gleichung!

a) 52+ V5x-1=0 b) 2x*-2/3x+1=0 ©) V2x2-42x+2=0

Lose die Gleichung!

a) x—2)(x+3)=6 e) %x2—7x+24=0 i) (2x=3)(3x+2)—(x+1)(4x—4)=10
b) 0,4x?+12x=—90 ) 2@-5x+33=0 ) (5x=3P-(Gx+12=15(x—2)

¢) 0,5x%+45x—11=0 g) 3x*-23x—-3=0 k) (3x+3)(1-x)+(2x—52=4x+53
d) xz—ﬁ-x—%=0 h) —6x*+36x=—42 1) (5x—2)>—4(2x—3)-333=0

Ermittle alle Lésungen der Gleichung!
a) (2x-3)(x-9)+18=0 d) x(7x—2)=3x(4—x) + 36x

b) (4x=3)2x+1)+5=0 e) 3x(2x =1+ 2xBx—-1)=—1
f) x(5x—=2)=x(6 - x) —2x

9) (x—=5)(3x-4)=-12
) x+Dax-3)-2=0

€ 3x—-Nx+5=-27 i) (%-1)(§+1]=_§

Ermittle alle Lésungen der Gleichung!
a) (2x=2)(2x+6)—(3x— 2= (2x— 5 - (2x + N(2x—1) - 217
b) 15 - (x+4)2 = (5x + 27)* - (3x + 19)

(Malle et al. 2010, S. 71)
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» Die vier Geraden a, b, c und d sind die Trdgergeraden der Seiten eines Vierecks, Ermittle

» 1] a: X=(014) +r-(112), b: X=(71-2) +5-(2|-1), c: X =(713) + t-(112), d: X = (-710) + u-(-2I1)

wien

Ermittle K] graphisch, B rechnerisch die Koordinaten des Schnittpunktes der Geraden g und h und die |
GrisBe des Schnittwinkels! [
T g:X=B13)+t-(31-3)  h:X=(210)+5s-(11-3) Jg: X=@-D+t-31-2) h:X=(0)+s-(1-) |
g X=Q-N)+t-31-2) h:X=(11M+s-(1-1) 0 g:X=(-13)+t-@1)  h:X=(110)+s-(3-1) |

Ermittle 1! graphisch, ! rechnerisch die Koordinaten des Schnittpunktes der Trdgergeraden g und h der1Z
Strecken AB und CD und die GroRe des Schnittwinkels! ‘

| g: A(-113), B(314) h: C(-214), D(210) 1 g: A(-312), B(-11-6)

g: A(-5110), B(-2I-2) h: C(-416), D(51-3) | g: A(21-1), B(-1319)

Ermittle mit den Angaben von Aufg. 938 ||| graphisch, [ rechnerisch, ob die Strecken AB und CD einan- ?
der schneiden! = In welchem Teilverhdltnis teilt der Schnittpunkt (der Tragergeraden) die Strecken AB |
und CD? '
Ermittle || graphisch, ! rechnerisch die Lage der Geraden g zum Koordinatensystem! In welchem Ab- 1
stand vom Ursprung schneidet die Gerade jede der Koordinatenachsen? Welchen Abstand hat g vom ‘
Ursprung?
1 g: X=(316) +t-(31-3)
4 g: X=(11-5) + t-(-11-1)

h:C(-315), D(210) |
h: C(210), D(-517) 1

g:X=G1-2)+t-(-31-]
9:X=(61-2)+ t- (31|

|
|

Die Geraden a, b und ¢ sind die Tragergeraden der Seiten eines Dreiecks. Ermittle .| graphisch, | rech-|
nerisch die Koordinaten der Eckpunkte, die Langen der Hohen und den Umfang! |- Liegt ein besondere/
Dreieck vor?

1 a: X = (-110) +r-(11-4),
[] a: X=(-611) +r-(121-5),
o a: X=(01=1) +r-(512),
[ a: X = (-113) +r+(510),

g: X=(7110) + t-(0I5)
0: X = (61-4)+ t-(31-2)

g: X=(213) +t-(21-3)
g: X = (116) + t-(11-3)

b: X = (81-4) + 5+ (-514),
b: X=(310) +s-(-314),
b: X = (810) + 5-(61-2),
b: X=(612) +s-(21-3),

|
¢ X=(01-4) + t-(314) ;
c: X=(215) + t-(-41-2) ;
c: X=(-113)+t-(4l6)
¢ X = (~101-4) + t-(8I3)

graphisch,
"1 rechnerisch die Koordinaten der Eckpunkte, den Umfang, alle Winkel und den Typ des Vierecks!

2 a: X=315) +r-(117), b: X=(412) + 5+ (1I5), ¢. X = (711) + t-(3I=1), d: X = (01-2) + u-(-3I1) ‘

14 a: X= (-11-2) + r-(-311), b: X=(310) +5-(113), ¢: X=(013) + t- (210), d: X = (2/7) + u-(314) |

] a: X=(11-6) +r-(=213), b: X=(511) +5-(312), c: X = (314) + t-(312), d: X=(012) + u-(2I-3) ;
La: X = (=41-1) + r-(111), b: X=(111) +s5-(2I-1), c: X=(511) + t-(211), d: X = (1-4) + u-(11-1)

L a: X=(612) + r-(51-1), b: X =(113) + s-(<115), € X = (7I-3) + t+(5I-1), d: X = (=31-1) +u-(1I-5)

o a: X=(71-2) + r+(=313), b: X= (=211) + 5-(311), c: X=(-510) + t- (31-2), d: X = (-11-1) + u-(-31-1)

L a: X=(111)+r-(31), b: X=(5-1) +s-(<113), c: X=(616) + t+(311), d: X=(~11-3) + u-(-1I3) /

(G&tz & Reichel 2010, S. 255)
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A Innerhalb der Menge der reellen Zahlen lassen sich die elementaren Rechenoperationen
- Addition = Subtraktion
- Multiplikation - Division durch eine Zahl £ 0
ausfiihren. Das Resultat ist stets wieder eine reelle Zahl.

Definition

Eine Menge M heilt abgeschlossen beziglich einer Rechenoperation [+, —, -, :), wenn das
Ergebnis der Rechenoperation wieder ein Element von M ist.

Satz

Die reellen Zahlen sind abgeschlossen beziiglich der Addition, Subtraktion, Multiplikation
und Division durch eine Zahl # 0.

Zusammengesetzte Ausdriicke wie %1‘[. % +2, 3 =+/2 oder ¥8.4/2, deren Teilausdriicke reelle

Zahlen sind, bezeichnen wieder reelle Zahlen.
Manche solcher Ausdriicke wie zum Beispiel V8.2 kinnen weiter vereinfacht werden, andere
liegen bereits in ihrer einfachsten Darstellungsform vor.

Fiir welche der nachfolgenden Operationen ist das Resultat immer eine ganze Zahl, wenn
a, beZ? Kreuze an.

| - O ab O +a O a+b @ b-a
Kreuze jene Ausdriicke an, die eine reelle Zahl darstellen, und begriinde deine Entschei-
dung.
V32 - 431 243-43 _1 1 2
8 mar ®aw W[-Hlah @S

(Bleier et al. 2017, S. 20)

,Das Erarbeiten von mathematischen Begriffen wird getrennt von der
Ubung und Anwendung dieser Begriffe. Das Erstere geschieht unter

sanfter Begleitung des Lehrers, das Zweite ist die Ubepflicht des
Schilers.” (Leuders 20093, S. 133)
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WOFUR UBEN?
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Was kann man alles uben?

Kenntnisse die Struktur bzw. kennen und wiedererkennen; Spezialfalle als solche identifizieren
Fertigkeiten Losungen ermitteln (mit und ohne Technologie) Erkennen von

. . ) . Termstrukturen
Verstehen / Vorstellungen  (iber mégliche Anzahlen und Arten von Lésungen Bescheid wis (Fischer & Malle 1985, S. 65)
Anwendungsfahigkeit in nicht vertrauten Situationen quadratischen Gleichungen identifizieren und nutzen

(Ubergreifende) Strategien Teil der quadratischen Gleichung als Funktionsterm zur Beschreibung von quadratischen
Abhangigkeiten abstrahieren

Reflexionsfahigkeit entscheiden konnen, wie viele Losungen existieren

Einstellungen ... und auch dazu bereit sein.

(Leuders 20093, S. 133)
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Kenntnisse — abseits des Solve-Befehls
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Die vier Spalten enthalten quadratische Gleichungen, die bzgl. ihrer Struktur

Gemeinsamkeiten aufweisen. Finde heraus welche und gib passende
Uberschriften an!

x? =—-14 —2x% = 3x% 4+ 15x — 10 (x—5)((x+3)=9 x’+x—4=0
—10 = (x + 4)? 25x%2 —100x +50=0 (2x —7)?> =20 x*+2x—10=0
4x - (3x+12) =0 1, 5 9 4x-(3x+12) =0 4 11

_ Y — 3 2 o
51 T17% "33~ Ty
40 = 8x?

(x+3)=(x_9)

(x—=5)x+3)=0

x% = —16x — 64

(x—=5)(x+3)=0

x%+9x —20 =16

(Block 2018)
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2x—4)-2x+4)—B3x—-5)7?=R2x—-7)?—-—(2x+5)-(2x —3) — 217
9 (x + 1)2- 52 §| 1. Ordne die Gleichungen
o* T (xr~ 1y2 nach ihrer !
U 11,1»2 — 1) /lL
e ~ <
%4y _T_ 2. Ordne die Gleichungen
G~ A nach moglichen
roM T =
0= X AN e ~
LN
o7 % |
9 /(L \ N
N 5
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Gleichungen sortieren

Schreibe die Gleichungen auf Kirtchen und schneide sie aus. Sortiere die Karten WElte rfu h rende ArbEItSSCh rltte .
mit den Gleichungen. Nenne deine Kriterien und erliutere sie. i i | | O
Beachte: Es gibt mehrere Méglichkeiten, die Gleichungen zu sortieren. y S.UCh dlr c.j_rel AUfgaben aus.- LOSQ
siel Begriinde, warum du diese
A B e D . |
—2x% =3x +15x =10 x*+4x=0 (x-8)°=0 2x+x2-=10=0 gewahlt hast!
- - e v e Stell dir vor, du musst alle
~10 = (x+4)’ P rx—4=0 P =—16x—64 | (x=5)(x+3)=9 Aufgaben losen und darfst funf
1 3 ” L aussortieren. Welche wirdest du
6x* ~15=0 ¥ =x 5% =26 (2x—=T)* =20 aussortieren? Warum?
M N 0 P
40 = 8%° 4x-(3x+12)=0 42 +16x+20=0 ' =50 (Block 2018, S. 24)
Q R S T
(x=5)x+3)=0 (x+3)= 6 xX=-14 ¥ +9x-20=16
(x-9)

(Block 2018, S. 23)
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V t h V t I I »Schlielllich lasst sich der kognitive
e rs e e n O rs e u nge n Anspruch einer Aufgabe als hoch

charakterisieren, wenn [...] Reflexionen

. - . . . [...] n6tig sind [...].”
Finde eine quadratische Gleichung, die (Driike-Noe & Siller 2018, . 3)

nur eine Losung hat!

nur 1 als Lésung hat! Ry & @)% ¥ @%%
keine (reelle) Losung hat! 23 ©

die Losungen -2 und +3 hat!

die Losungen 1, 2 und 3 hat!
0 als Losung hat!

0 als Lésung hat und fir die g # 0 bzw. ¢ #= 0
gilt!
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Gegeben ist die Gleichung x* —x — 2 = 0.
“ Finde verschiedene grafische Losungsmoglichkeiten und fihre sie durch!
® Wo konnen die Losungen jeweils abgelesen werden?

7 (¥ “ly
3
6
5 ? Mehrere Reprasentationsformen
( ),
4 'S, die durch Transformationen in
3 i einander lGbergefiihrt werden
g-y =X : mussen.
A |
! ! (Driike-Noe & Siller 2018, S. 5)
® ® X
-3 -2 -1 0 1 2 3
A= X+2 1
-2
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Eine mogliche Reifepriufungsaufgabe

Quadratische Gleichungen kénnen in der Menge der reellen Zahlen keine, genau eine oder
zwei verschiedene Losungen haben.

Aufgabenstellung:

Ordnen Sie jeder Losungsmenge L die entsprechende quadratische Gleichung in der Menge
der reellen Zahlen zu!

L={} A |(x+4)2=0
L = {-4; 4} B | (x - 4)2=25
L = {0; 4) C |x(x-4)=0
L = {4) D |-x2=16

E | x*-16=0

F |x2-8x+168 =0 (Ubungsklausuren fir die SRP in Mathematik
0. J., https://aufgabenpool.srdp.at)
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Reflektierendes Uben

Beim Einliben einer Fertigkeit soll auch zur Reflexion des verwendeten
Verfahrens angeregt werden.

_ P H

100% Steigung entspricht 45° Steigungswinkel.
Sind 200% dann 90°?

45° ﬂ'
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Reflektierendes Uben

Zahlenmauern zur Reflexion der Binomischen Formel:

_ P H

S
i
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Gibt es Zahlenmauern mit zwei oder drei
Basissteinen, die nur mit Quadratzahlen befillt
werden?

(Miller 2005, S. 34)
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Reflektieren

‘ertigkeiter

Kenntnisse v

(Leuders 2009b, Folie 13 auf DVD)
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Fertigkeiten Reflektieren Bereitschaft

(Leuders 2009b, Folie 14 auf DVD)
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Fertigkeiten Reflektieren Bereitschaft

(Leuders 2009b, Folie 15 auf DVD)
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Kognitiver Anspruch und Schwierigkeit einer Aufgabe

1) niedrig: einschrittige Aktivitaten, = < Losungsquote alleine definiert die
direkt aus der Aufgabenstellung Schwierigkeit einer Aufgabe:
ersichtlich empirischer Ansatz (Driike-Noe &

2) mittel: mehrschrittige Aktivititen, ~ Siller 2008, S. 4)

bei denen Querverbindungen
herzustellen sind

3) hoch: komplexe Prozesse,
Reflexionen, Verallgemeinerungen
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Finde eine quadratische
Gleichung, die keine ganzzahligen
aber rationale Losungen hat!

—2x%>—8x+42=0

Kogn. Anspruch Schwierigkeit

—2x*>—8x+42=0
Finde eine quadratische
Gleichung, die keine ganzzahligen
aber rationale Losungen hat!
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Schwierigkeitsbestimmende
Merkmale von Aufgaben Merkmale einfacher Aufgaben

» Zugehorigkeit zu einer Klassenstufe  * Niedrige kognitive Anforderungen

* Inhaltliche Komplexitat und Anzahl * Einschrittig zu l6sen
der zu steuernden Denkprozesse * Durch Vorwartsarbeiten zu losen
e Offenheit der Aufgabenstellung e \Vertrauter Kontext
* Art des Kontextes * Einfaches Zahlenmaterial
* Erfordernis, zu begrinden e Kaum Text
* Komplexitat der involvierten  Aufgabentext erklart, was zu tun ist

Handlungsprozesse , ,
* Keine Argumentation

* Sprachlogische Komplexitat

(Drike-Noe 2018, S. 11 f.)
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Gruppenexplorationen fir heterogene Lerngruppen -
Differenzieren durch parallele Aufgaben

* Moglichst viele Stammbriche finden, deren Summe wieder ein Stammbruch
Ist.

1 1 1 1 1 1
+ T=cto —=—+=
4 12 4 5 20 6

* Finden aller neunstelligen Zahlen, bei denen die Ziffern 1 bis 9 genau einmal
vorkommen und die durch 99 teilbar sind.

197845362 286734591

Insgesamt 31680

(Blichter & Leuders 2005, S. 110)
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WIE ENTWICKELT MAN GUTE UBUNGSAUFGABEN?
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Kennzeichen intelligenten Ubens

*Strukturen, die ,Lernen und Uben nach den Prinzipien des aktiven
und entdeckenden Lernens” (Rott 2018, S. 18) ermoglichen

,Das Lernen von Mathematik ist um so wirkungsvoller [...], je mehr
es im Sinne eigener aktiver Erfahrungen betrieben wird, je mehr der
Fortschritt im Wissen, Kbnnen und Urteilen des Lernenden auf
selbsténdigen entdeckerischen Unternehmungen beruht.” (Winter
2016, S. 1)

e Differenzieren: Schwache fordern, Starke fordern
e Reflektieren: Zum Nachdenken motivieren
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Von Testitems zu Lernaufgaben: Strategien

(H,1,K)
identifizieren

5. bis 9. Schulstufe 2017

1. Kontextualisierung

2. Offnen der Aufgabe

a. Zielumkehr

b. Variationen

Begrindungen einfordern
Gegenbeispiele einfordern
Aussagen begrinden lassen
Anwendungsbeispiele erfragen
Grenzen eines Modells erfragen

N U AW

(Gotz & Sliss-Stepancik 2018)
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Vor dem Erstellen klaren:

Welches ist die Tatigkeit, die geluibt werden soll?

* Das WIEDERGEBEN VON WISSEN (Zusammenhange, Bezeichnungen, ...) —wenn
ja: Welche?
& z. B.: Definition des arithmetischen Mittels, .7 x; = n-x

* Das AUSFUHREN VON VERFAHREN —wenn ja: Welches?
® z. B.: Bestimmen von Quartilen

* Das ANWENDEN VON BEGRIFFEN — wenn ja: Welche und auf welche Weise?

& 7. B.: Schularbeitsnoten versus Punkteanzahlen — Kann man hier sinnvollerweise den
Median bestimmen?
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Vor dem Erstellen klaren:

Welches ist die Tatigkeit, die geubt werden soll?

e Das HERSTELLEN VON BEZIEHUNGEN — wenn ja: Welche?

x+y 2xy x% + y?
T 2B aloy) = 7ig(y) =VEyh(oy) = —aly) = |

g > iversitat
./ wilen
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Drei Strategien zur Erstellung

oo i 2
[ creieus 2

T

Gegeben: Werte bzw. Objekte
Gesucht: GrolRen

Gegeben: GroRe
Gesucht: Werte bzw. Objekte

Routineaufgaben Routineaufgaben + Storaufgabe

Serie von Aufgaben, die auf das
Erkennen eines Musters abzielen

Ubungsaufgaben

(Rott 2018, S. 19)
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F GK

\*/"| 888 | Die Finanzministerin verspricht allen Unternehmen ab 20 Mitarbeitern einen Bonus von
€ 1000. Ein Burgermeister kiindigt begeistert an: ,Wir werden mehr als 20000 € bekom-
men, da die Firmen unseres Ortes durchschnittlich 22 Mitarbeiter haben!” Eine skeptische
Bilrgerin widerspricht: ,Wir haben 21 Unternehmen. Eines davon hat 300 Arbeiter. Mir sind
zwar die anderen Zahlen nicht bekannt, aber es konnen héchstens 8 Unternehmen den
Bonus bekommen. Rechnen Sie nach, Herr Blrgermeister!”

Zeige, wie der Burgermeister und die Skeptikerin auf ihre Zahlen kommen.

Blrgermeister: 21 - 1000 = 21000 > 20000

Skeptikerin: 21 - 22 = 462; 462 — 300 = 162; x - 20+ (20— x) - 1 < 162 = x < 7 = hbéchstens 8 Firmen

(Bleier et al. 2018, S. 307)



_ P H

- uiversitat

m PADAGOGISCHE HOCHSCHULE
NIEDEROSTERREICH

Teil 1-Aufgabe 20 des 1. Nebentermins, 20. September 2018

Anderung einer Datenliste

Gegeben ist eine Datenliste Xy Xpyoonn X mit n Werten und dem arnthmetischen Mittel a. Diese
Datenliste wird um zwei Werte x . und x__ erganzt, wobei das arithmetische Mittel der neuen
Datenliste x_, x_, ..., X, X X ebenfalls a ist.

1* +1' " 'n+

Aufgabenstellung:

Geben Sie fur diesen Fall einen Zusammenhang zwischen x__, x__ und a mithilfe einer Formel an!

1!

_ xq+etxg aAn+xpi1+Xngr Xn+1+tXn+2

a=———=an=x++x,>—————=ag>———=-=aq

n n+2 2
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Il. Einstreuen von Storaufgaben

Evelyn und Stefan sind Zwillinge, aber einander gar nicht ahnlich. Hier sind
ihre errechneten Durchschnittswerte. Wie grof3, wie schwer und wie alt

kdnnten sie sein?

a) Durchschnittliche GrofRer: 155 cm

b) Durchschnittliches Gewicht: 45 kg

c) Durchschnittliches Alter: 12 Jahre 45 Tage

(Rott 2018, S. 20)



“ 2 universitat
- wien

_PH

PADAGOGISCHE HOCHSCHULE
NIEDEROSTERREICH

l1l. Muster erkennen und nutzen

3 Schubladenschranke

1 i
() 1,5,9 @) 5 7, 9, 11,13
2,58 20, 22, 24, 26, 28
3,57 49, 51, 53, 55, 57
(3) (4)
8,10,12,14 30, 80, 20, 10, 10 o .
Zum Beispiel zu (6):
16, 18, 20, 22 30, 80, 20, 10, 20 _ _ _
24, 26, 28, 30 30, 80, 20, 10, 30 Xi Dyi=a-Xi=X—o>y=a-X r
5 6
©) 1, 6 8 9 () 5 8,10,15,17
3, 8,10,11 10, 16, 20, 30, 34
5,10,12,13 15, 24, 30, 45, 51

a) Berechne jeweils den Durchschnitt der Zahlen in jeder Schublade.
Schreibe auch auf, was dir bei jedem Schrank auffallt.

b) Erklare alle Entdeckungen, die du in a) gemacht hast.

c) Erfinde ahnliche, eigene Schubladenschranke und lass sie von deinem
Nachbarn untersuchen.

(Leuders 20093, S. 132)
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I1l. Muster erkennen und nutzen

Al: f1(x) =x-€* A2: fo(x)=(1+x)-e* | A3:f3(x)=(2+x):e*

f'@)
F' ()
@)

1) Welche Auffalligkeiten erkennst du bei den berechneten Ableitungen?

2) Beschreibe das entdeckte Muster durch eine allgemeine Formel!

3) Begriinde deine Entdeckungen mithilfe der allgemeinen Formel!

(Wessel 2018, S. 39)
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Noch drei Strategien ...

Gilt das immer?
Zeige, dass es keine anderen ...
gibt!

Was hat ... falsch gemacht?
|| Worin besteht der Fehler?
Stelle richtig!
Vernetzen: Verbindungen
I
z. B.: Geometrie — Algebra

Begriindungen

,beliebige” Aufgaben Rl

Fehler finden in vorgegebenem/r

Text, Gleichungsumformung, ...

Skizziere eine geometrische
Darstellung zu x - (x + 2) = 8!

(Goy 2018, MatheWelt)
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IV. Begrundungen einfordern

Welche der folgenden Eigenschaften haben die Funktionen jeweils auf ganz R? Kreu-
zen Sle an!

fi{x)

(a) f: R — [0,00), f(z) = |z — 1]

0 unstetig.
O stetig, aber nicht differenzierbar.

O differenzierbar.

X
1 2 3 4 5 68 T B8

Ml , Knick“ an der Stelle 1:
links- und rechtsseitiger

Losungsquote: 80%; n = 211; Anfang 5. Semester (2018) Grenzwert der Ableitung

stimmen nicht Gberein.
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IV. Begrindungen einfordern

Welche der folgenden Eigenschaften haben die Funktionen jeweils auf ganz R? Kreu-
zen Sle an!

30Th(x) n
(¢) h: R = R, h(xz) = x sin(z) | A
” 10 ﬂ
O unstetig. f\s /\
O stetig, aber nicht differenzierbar. 11 Jo\iﬁ \?E TPIT I
O differenzierbar. _ |

Produkt von differenzierbaren

Lf)SU ngSC]UOte: 69%, n = 210 Funktionen ist differenzierbar:
Produktregel.
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Teil 1-Aufgabe 16 aus dem 2. Nebentermin, 15. Janner 2019

Eigenschaften einer Polynomfunktion dritten Grades

Gegeben ist der Graph einer Polynomfunktion dritten Grades f. Die Stellen x = -2 und x =2 An der Stelle x = 2 befindet sich
sind Extremstellen von T. .
ein Extremum.

______ 204 L Aufgabenstellung:

T
|

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

. 3 £(0) =0 (]
LR (1) > 0 X]
A
""" F(-3) < 0 ]
_____ ir“ f(2) =0 X]
: : s . : F2) > 0
Leicht: einschrittig, Vorwartsarbeiten =2 B
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Teil 1-Aufgabe 15 aus dem 2. Nebentermin, 15. Janner 2019

Zusammenhang zwischen Funktion und Stammfunktionen

Die Funktionen g und h sind unterschiedliche Stammfunktionen einer Polynomfunktion f vom
Grad n=1.

Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

gx) + hix) =c, ¢ € R\{0}

j'j gl dx = f2) - fO)

jj f(x) dx = h(2) — h(O)

Hauptsatz der Diff.-Int.-Rechnung — Zweiter Teil

L OO

gx) =c - hix), c € R\{1}

Mittel: Vorwartsarbeiten, inhaltliche Komplexitat
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Teil 1-Aufgabe 14 aus dem 2. Nebentermin, 15. Janner 2019

Veranderung eines Flussigkeitsvolumens Zwischen den Zeitpunkten t, und

t; ist V’ positiv, daher nimmt das

Das in einem Gefal enthaltene FlUssigkeitsvolumen V andert sich im Laufe der Zeit t im Zeit- L. . . .
intervall [ ; t] Flissigkeitsvolumen in diesem
0! 4l

Zeitintervall zu.

Die nachstehende Abbildung zeigt den Graphen der Funktion V//, die die momentane Anderungs-
rate des im GefaB enthaltenen Fllussigkeitsvolumens in diesem Zeitintervall angibt.

~ Aufgabenstellung:
V()

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

Das FlUssigkeitsvolumen im GefaB nimmt im Zeitinter-
vall [t,; ,] ab.

Das Flussigkeitsvolumen im GefaB ist zum Zeitpunkt t,
Kleiner als zum Zeitpunkt £,

0 : ; i. — Das Fliissigkeitsvolumen im GefaB weist zum Zeit-
4 punkt £, die niedrigste momentane Anderungsrate auf.

Das FlUssigkeitsvolumen im GefaB ist zum Zeitpunkt t,

Schwer: Art des Kontextes, inhaltliche Komplexitat, Anzahl der am groBten.

Das FlUssigkeitsvolumen im GefaB ist zu den Zeit-
punkten t, und f, gleich groB.

(1 & O] &< | [

Denkprozesse
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IV. Begrindungen einfordern

50| Ableitungspuzzle 1. Gegeben sind die Graphen der Funktionen f, g und A.

f g h

Welche der Funktionen i, j, k (Graphen siehe unten) ist die Ableitung von f, g bzw. h?
Begriinden Sie Ihre Auswahl!
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V. Fehler finden und berichtigen

g(x) = (
= g'(x) = ¢

cCen

1

C™
L]

')

(https://de.serlo.org/105440/typische-fehler-klammern)
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V. Fehler finden und berichtigen

1. Weise nach, dass die angegebene Losung falsch ist! Worin besteht der
Fehler? Wie lautet die richtige Losung?

3
f (Zx)z- dx = (Zx) +c (G6tz & Reichel 2013, S. 37)

(vgl. Gotz & Reichel 2013, S. 54)
2. Max und Eva berechnen das folgende Integral auf verschiedene Arten:

z=2x:[sin2xdx = .= —§c052x+c

z=sinx:[sin2xdx =2 [sinxcosxdx = ... =sin®x +c

Hat sich eine/r der beiden geirrt?
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V. Fehler finden und berichtigen

Finde den Fehler in der formalen und verbalen , Definitionen® fir den
Grenzwert einer reellen Folge! Erklare, worin der Fehler liegt! Stelle jeweils

richtig! 4

a) a, >a<VneNde >0 |a, —a|l <¢

b) In jeder noch so kleinen e-Umgebung von a liegen unendlich viele Fol-
ogenglieder.

Ad a) Fiir die Folge a,, = 10™ und a = 0 leistet ¢ = 10™*! das Gewiinschte.

Ad b) Fir die Folge a,, = (—1)" und a = 1 ist die Forderung erfiillt.
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VI. Vernetzen: Verbindungen herstellen

Zeige mit Mitteln der Differenzialrechnung die Spaltform der Tangente im
Beruhrpunkt T(x;|y;) eines Kegelschnitts in erster Hauptlage!

Zum Beispiel fur die Parabel:
y2 =2px = y'(x7) = y% =>d=yr —ﬁxT >...

yr
= yyr = p(x + x7)

Vergleiche Herleitung mit
der BerUuhrbedingung!

4
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Teil 1-Aufgabe 17 aus dem 1. Nebentermin, 20. September 2018

Bestimmtes Integral

In der nachstehenden Abbildung ist der Graph einer abschnittsweise linearen Funktion f darge-
stellt. Die Koordinaten der Punkte A, B und C des Graphen der Funktion sind ganzzahlig.

AR5 S N B
- B R e T B e e et Tt
[ [ [ [ [ [ [ [ [
[ [ [ [ [
._IL o 7 [
|
|
[
[
[

|
L __L__1__

Bestimmung des Flacheninhalts durch Berechnen
elementarer geometrischer Figuren unter
Berucksichtigung des Vorzeichens. r

Aufgabenstellung:
Ermitteln Sie den Wert des bestimmten Integrals _E f(x) dx!

j: ) dx =




ZUSAMMENFASSUNG UND ERMUTIGUNG
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Wie findet man Ubungsaufgaben?

(1) Gute Schulbicher sammeln
— Abschreiben erlaubt!

(2) Schulbuchaufgaben erganzen

— Altbau renovieren!

(3) Aufgaben systematisch konstruieren
— Kreatives Handwerk

(Leuders 2009b, Folie 16 auf DVD)
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Kurz und bundig

Fahigkeitsaspekt
* Kenntnisse

*\Verstehen / Vorstellungen

* (Ubergreifende) Strategien
* Reflexionsfahigkeit

y

}L Lniversitat
“‘“ wien

e Aufgaben umkehren
* Routineaufgaben + Storaufgaben

 Serie von Aufgaben, die auf das
Erkennen eines Musters abzielen

* Begrindungen einfordern

* Fehler finden in vorgegebenen/r
Text, Gleichungsumformung, ...

*Vernetzen: Verbindungen herstellen
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